

快报记者直击绵阳15万人大撤离

唐家山堰塞湖位于北川以北3.2公里的地方,目前每天水位升高近两米,以目前的蓄水量看,一旦溃坝将会在5~6小时内淹没一座人口50万~100万的城市。昨天,绵阳市已经启动第一套人口撤离方案,有5万人已经撤离,当天夜里12点将撤离7万人。



当地市民正在撤离 陈泓江 摄



直升机吊起重型机械去救援 资料图片



地震后形成的唐家山堰塞湖来势汹汹 资料图片

3套应急预案严防溃坝

因遭受“5·12”地震影响,绵阳市北川唐家山形成堰塞湖,堆积体方量估算2037万立方米,坝高82.65~124米,堰塞湖回水20余公里,将涪江河完全堵断。堰塞湖上游积水面积3550平方公里,总库容约3.2亿方,对下游沿江城镇、村社群众生命财产构成严重威胁。

5月26日,唐家山堰塞湖抗震救灾前线指挥部一位负责人介绍,如果天气情况正常,应急疏导泄流槽将于10天之内修成。

虽然前方抢险不断传来好消息,但唐家山堰塞湖仍未解除溃坝的危机。当天下午,绵阳市“5·12”抗震救灾指挥部召开唐家山堰塞湖疏散群众工作动员大会,针对可能发生的溃坝情况,组织部署三种撤离方案。并在三大预案发布时,同时启动了三分之一溃坝方案。

方案一(1/3溃坝):绵阳市共需撤离常住人口14.76万人,流动人口1.1万人,淹没城镇面积460.2万平方米,淹没房屋410.24万平方米,涉及33个乡镇11个社区,涉及重要单位44个;目前北川县和江油市香水镇以上区域已完成撤离,江油市香水镇以下至河口已完成距初始水位5米以内的人员撤离,共完成撤离人员3.5792万人,通口河及涪江青莲以下河道内人员及施工机械已完成撤离。

方案二(1/2溃坝):全市共需撤离120.16万人,淹没城镇面积5368.6万平方米,淹没房屋1903.44万平方米,涉及33个乡镇169个社区,涉及重要单位182个。

方案三(全溃):全市共需撤离130万人,其中流动人口30.99万人,淹没城区面积6234.6万平方米,淹没房屋2125.33万平方米,涉及35个乡镇175个社区,涉及重要单位192个。

绵阳市抗震救灾指挥部指出,如果出现全部溃坝险情,绵阳将撤离近130万人,主要涉及通口河沿线的曲山、陈家坝、通口、香泉、含增、香水、西屏、龙凤、青莲等乡镇的部分区域。

昨天,涪城区区委宣传部副部长介川伟在接受快报记者专访时说,一旦出现紧急情况,绵阳市和各县、镇、村将通过专线电话、广播电台、电视等方式迅速动员撤离,与此同时,堰塞湖区将发射信号弹,绵阳城区也将拉响防空警报,确保群众安全转移。

介川伟说,绵阳市区地形西高东低,而且城区周边环山,这给群众撤离提供了保障,大家都可以从地势低洼的地方往山上撤离,南边撤往南山,西边撤往西山,东边从三座桥过江撤往富乐山、笔架山。“不过,聚集灾民较多的九洲体育馆安置点因地势较高,不在撤离范围。”

涪江从绵阳城区穿城而过,是唐家山堰塞湖的泄洪渠道。据介川伟介绍,有水利专家说,涪江沈家坝段河堤具有30年一遇洪水的防洪能力,主城区段防洪能力是50年一遇的。

“如果三分之一溃坝,这对绵阳城来说是前所未有的洪灾。”介川伟有些担忧地说,如果唐家山堰塞湖出现二分之一或更大溃坝,将是当地几千年未遇的洪灾。

灾区群众已做好撤离应急准备

介川伟说,5月12日的汶川大地震发生后,当地已有一些群众为了躲避持续不断的余震,而搬到了附近一些山上搭帐篷居住。“如果溃坝,洪水到达绵阳城需要约6小时,加上提前24小时预警,大量群众往山上撤离的时间还是很充足的。”

“在宣传告知下,我们建议群众自己先撤,有困难的,政府协助撤。”介川伟说,目前,绵阳市委、市政府发动了全城紧急动员,相关部门成立了督察组,并制定了步行和车载等多种方式的有序撤离准备;“险情来临前,老弱病残的群众先撤,督察到不撤的,将依法强制撤。”

洪水来得快也将去得快,但是否洪水退后,群众就可及时返回家中?介川伟说,这个不好回答,“洪水是从疫区过来的,有些卫生防疫工作还需要做。”

但介川伟告诉记者,政府

已为群众准备了充分的食物和部分帐篷。

随后,记者来到绵阳市区随访发现,沿街已有一些店铺关门,路上行人没有出现恐慌现象。

“在如此罕见的大灾面前,我们是空前的团结。”红星路一位商家说,听到撤离的动员后,广大市民还是处危不乱,相对有序的。

在绵阳酒店旁的成都人民商场前,当地市民张先生正和几位老人聊天。“我已知道要溃坝,现在不用急着撤。”他说,如出现洪水,到了绵阳城还需要一段时间。毕竟,广大市民还没接到必须马上撤离的通知。

如果唐家山堰塞湖溃坝,绵阳城的居民住所遭殃,商家更将出现难以预料的损失。当地市民李女士说,她和家人已经将贵重物品转移到地势较好的亲戚家中,“转移时,我们带上部分现金、一些干粮和

换身衣服就行了”。

“唉,怎么办呢?我们只好准备沙袋堵死门缝了。”在涪城区区委南侧开文化用品店的老板告诉记者,店内货物太多,况且也不知道溃坝的可能性和程度有多大,他难以将店内商品转移,待接到撤离通知时,他将用沙袋堆在门外,尽量把店内的损失降到最低点。

昨天中午,记者前往安县和北川采访,在前往安县途中,记者发现从安县和北川方向过来的车辆较多,车上大多载着灾民。一位司机告诉记者,这些灾民的住处地势较低,处在应急疏散的范围。

“我们这儿不要紧,洪水不经过这里。”在位于安昌镇的北川县政府临时办公场所外,灾民们的生活井然有序。一家副食品店的老板说,洪水将从北川流向江油,然后泻向绵阳城区,该镇不在应急疏散范围,所以没有人撤离。

墙体异响,6小时遭遇3次强余震

山体滑坡、房屋倒塌、人员伤亡……昨天,灾区强余震频现,这给抗震救灾工作带来了不小影响。在下午至晚上的6个小时中,记者就遭遇了3次强余震。

昨天下午4点03分,在绵阳涪城区青义镇采访时,记者突然发现当地许多居民从帐篷和屋里跑出,有的人边跑边看看身后的房子。“妈呀,怎么又来这么大的余震了。”一位男子有些惊慌地说,他的房子已出现不少轻微裂缝,要是经不住余震折腾,那可惨了。

“大家注意安全,余震又来了。”随后,在4点37分左右,青义镇的应急疏散演习刚开始,余震再次袭来。记者看到,路边许多危房发出“吱吱”的声响,有的房顶出现粉尘扬起。正在演习的群众,不得不躲着危房走。

还好,这两次余震没有持续太长时间,震感很快就消失了。当晚近8点,记者返回到德阳的国防宾馆时,接到四川抗震救灾指挥部的通告,据四川省地震台网测定,27日16时03分在青川再次发生5.4级地震。16时37分,在陕

西宁强发生5.7级地震。“这两次余震,造成青川当地新增倒塌房屋42万间,新增受伤63人,其中重伤6人。”

昨晚10点左右,记者正在宾馆三楼房间写稿,突然椅子不断晃动起来,靠近窗口的墙体和玻璃窗发出抖动,发出刺耳的挤压声。记者刚站起,便感到头昏眼花,身旁的空椅子来回移动。

据四川抗震救灾指挥部门随后通报,当时,青川境内又发生一次4.7级余震。

快报特派记者 张欣 陈泓江 发自四川绵阳

记者日记之六

“大鸟”飞进唐家山堰塞湖

前天上午11:00,在北川擂鼓镇待命5天的第一台轻型挖掘机被中国租用的俄罗斯米-26直升机挂吊成功,运抵唐家山堰塞湖。到今天为止,已经吊运了30台大型机械。

北川人:
狂风大作看不清降落

北川唐家山堰塞湖告急。武警水电部队接到命令,米-26直升机将从擂鼓镇吊运大型机械到堰塞湖。一大早,80多台挖掘机、推土机、装载机,全部集中在擂鼓镇的临时停机坪附近。9点多钟,前线指挥部上空出现一架体形巨大的橙色直升机,直升机在降落点盘旋一圈后,沿北川县城山谷飞临唐家山查看地形,接着在擂鼓镇降落。当地人纷纷跑向停机坪附近看新奇,结果,直升机降落时螺旋桨旋转产生的气流将土石卷起,百米外的人群眼睛睁不开,根本看不清飞机的降落,一些想用相机记录这一场面的人说,“人被吹得站不住,眼睛被砂石打得生疼,根本没法用镜头瞄准它。”据介绍,这架直升机可以承载20吨货物。

驾驶员:
世界上难度最高的救援

直升机安静地停在临时停机坪上,足有一幢4层楼高。中方领航员袁鲁陵有30多年的飞行经验,他说,各种恶劣环境他都飞过,这次飞行应该算是难度最高的了。俄罗斯机长安东尼也是一位经验丰富的飞行员,曾经参加过26次国际救援行动,包括印尼海啸和希腊大火。他说,把13.2吨重的大型机械运进这样复杂环境的山区,在全世界也算是一次高难度的空中救援。

10点多钟,吊运准备工作开始。俄方领航员反映,在直升机飞行的线路上,有一根高压线挡住了起飞线路,中方机长立即向抗震指挥部报告要求采取措施。经过研究,抗震救灾指挥部决定剪断北段的一段高压线,电力抢修人员立即行动,冒着危险清除了这个飞行线路上的障碍。廓清了飞行线路,一切准备就绪。

救援队:
这批设备将开挖引流明渠

直升机吊挂在俄方专家的指导下进行。首先用两个很粗的钢缆从挖掘机的肚子下穿过,套牢以后再挂在直升机引出的钢缆上。5分钟后,地面引导员示意套挂完毕,直升机开始发动,螺旋桨加力缓慢升空,巨大的螺旋桨卷起的砂石,把从头到脚都穿着防护服的武警操作员包围起来,人就在砂石中扶着钢索,1米、2米……25米,挂绳终于拉直,直升机开始由悬停状态开始向前飞行。

10分钟后,飞抵唐家山堰塞湖停机坪,将第一台挖掘机卸下。

据介绍,此次米-26直升机将吊运80台各种大型工程机械到唐家山堰塞湖抢险现场。这批大型机械将用来开挖引流明渠,挖出10万立方米的山体,降低坝体压力减小瞬间溃坝的危险。

快报记者 张欣
发自北川灾区

肾炎肾衰有良药

为使更多肾病患者避免肾衰,肾衰患者摆脱透析,免于换肾,特邀国家药监局新药评审专家库成员、国家科研成果鉴定专家库成员、硕士生导师、我国著名肾病专家彭立人教授来京举办“肾病患者如何正确用药”专题讲座。200名患者可免费索取由中央电视台《健康之路》提供彭立人教授主讲的《谨防药物性肾损伤》、《高血压与肾损伤》VCD光盘一套;或彭立人教授执笔的专著《肾病患者安全用药手册》。

特大喜讯:同时向大众公开投巨资开发的降低肌酐、尿素氮、蛋白尿和恢复萎缩肾脏的壮医治肾组方。六类患者可以上网查询自行购买中草药煎煮(www.shenbing119.com)。经大量临床验证,一般肾病1-2个疗程即可治好,慢性肾功能不全各项指标2-3个疗程恢复正常。彭立人教授郑重提醒患者:肾病治疗是系统工程,只有时刻牢记三大注意事项,才能提高痊愈速度。
咨询电话:025-85100391 4007090006

专治腋臭

我院率先创新采用国际技术“纳米刀”,微创介入清除腋下大汗腺,一次性治疗各种腋臭。不开刀,无副作用,不留疤痕,不影响工作学习,无其他后遗症。对其他方法治疗无效或复发患者,也可一次治疗。节假日不休
专家预约:025-83343312
南京中山北路253号,鼓楼中医院新五楼(南京城店旁)